

# Мездра

## Общински вестник XXI век

www.mezdra.bg

http://www.facebook.com/mezdraXXIvek

Мездра, сряда, 28 септември - 12 октомври 2011 г.

Бр. 20 (267), Година X, Цена 0.30 лв.

## SEBN - BG РАЗКРИВА 2000 РАБОТНИ МЕСТА

**Немската компания разширява производствените си мощности в Мездра**

Мирослав ГЕТОВ

"СЕ Борднетце - България" ЕООД предприема голямо разширение на своите производствени мощности в гр. Мездра, което ще доведе до разкриването на минимум 1000 нови работни места. Това стана ясно на среща-разговор между кмета на общината Иван Аспарухов, Хитоши Кобаяши - управител на "SEBN - BG", и Андре Фрик - мениджър локация Мездра. На нея бяха уточнени параметрите на крупната инвестиция и конкретните ангажменти, поети от двете страни за осигуряването на квалифицирана работна ръка, оказването на логистична подкрепа при преустройството на наемите помещения, както и за транспортното и битово обслужване на заетите лица.

По-рано представители на дъщерната фирма на немския автомобилен консорциум подписаха договор със собствениците на производствени халета в източната индустриална зона на града за наемане на 7 хил. кв. м. покрита площ (част от базата на бившия МЗ "Искър") с цел разширяване производството на компанията. Контрактът е за срок от 5 години, като реконструкцията на халетата и поетапното въвеждане в експлоатация на технологичните линии ще приключи до края на януари догодина.

След разширяването на завода за производство на кабелни комплекти за автомобили той ще осигурява препитание на повече от 2000 души. В момента в него работят около 1000 човека от общините Мездра, Враца и Роман.

"SEBN - BG" - локация Мездра отвори врати в началото на 2008 г. Нейната продукция е предназначена изцяло за износ. Тук се произ-



веджат кабелни комплекти за леки автомобили от марките Volkswagen, Audi, Skoda и Seat. Освен в Мездра, фирмата има завод в Карнобат, работи и с един поггоставачик от Сливен.

Компанията майка - Sumitomo Electric Bordnetze Group Company", чиято централа

Мисъл на броя:

"Пътят не е толкова дълъг, когато го теб е приятел".  
японска поговорка

е във Wolfsburg, Germany, разполага с производствени мощности в Европа, Азия, Африка и Северна Америка. Тя притежава общо 20 завода в 14 държави: Германия, Чехия, Словакия, Полша, Украйна, Румъния, България, Испания, Португалия, Белгия, Китай, Ма-



роко, Тунис и Мексико. В тях работят над 20 000 души.

## ОБЩИНАТА ПРЕДСТАВИ ПРОЕКТ

### КОРЕКЦИЯ НА РЕКА БОДЕНСКА БАРА



На нарочна пресконференция кметът на Мездра и екипът за управление представиха публично проекта "Корекция на река Боденска бара - гр. Мездра", който Общината спечели наскоро по ОП "Регионално развитие" 2007 - 2013 г. Така заинтересованите лица, обществеността и медиите бяха запознати с целите, дейностите и очакваните резултати от проекта. Освен Иван Аспарухов, в брифинга взеха участие инж. Катя Рашкова - ръководител на екипа, инж. Николинка Кътовска - координатор, Цеца Костова - счетоводител и инж. Илия Илиев - експерт строителство.

Стана ясно, че благодарение на корекцията нашият град ще бъде предпазен от наводнения, ще се сведат до минимум рисковете за човешкото здраве и околната среда, ще се подобрят екологичната инфраструктура и санитарно-хигиенните условия на реката в чертите на населеното място.

Проектът е с продължителност 12 месеца т. е. до юни догодина, а стойността му - 1 049 708.26 лв. Повечето средства (95%) ще бъдат отпуснати безвъзмездно от Европейския фонд за регионално развитие и държавния бюджет на Република България, а останалата част (5%) е съфинансирана, поето от Община Мездра.

"Този документ е създаден в рамките на проект "Корекция на река Боденска бара - гр. Мездра", който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма Регионално развитие" 2007 - 2013 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския фонд за регионално развитие. Цялата отговорност за съдържанието на публикацията се носи от Община Мездра и при никакви обстоятелства не може да се счита, че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз и Договорария орган."

## МЕГЛЕНА КУНЕВА:

### СЕВЕРОЗАПАДНА БЪЛГАРИЯ ИМА НУЖДА ОТ СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕТО НА РЕГИОНА

Дължа на Мездра една от най-ценните си награди

1. Г-жо Кунева, с какво свързвате Мездра? Как се вписва тя във Вашия европейски опит и с гражданската Ви кандидатура за президент?

На Мездра дължа една от най-ценните награди, която съм получавала в живота си. За 2009 г. ми беше присъдена наградата за родолюбие "Дядо Йоцо гледа" във връзка с избора ми за Еврокомисар на годината и работата по присъединяване на България към Европейския съюз. Дълбоко съм признателна за това отличие. Признанието от сънародници ми дава кураж да продължавам да работя за България. В момента съм кандидат за президент, издигнат от инициативен комитет. Вече повече от 600 души в цялата страна се включиха в него, 30 от които са от Враца и региона. Кандидатурата ми е алтернатива на партийните. За надпартиен пост е редно да се състезаваш като надпартиен кандидат, а не с помощта, структурите и субсидията на партийна централа. Ние получаваме субсидия. Разчитаме на малки дарения от хора, които вярват в гражданската ми кандидатура. На 20 август започнахме събирането на подписи в рамките на национална обиколка, а на 12 септември внесохме подписката и документите за регистрация в ЦИК. Разчитам на поддръжници от Община Мездра - тук хората са разумни, трудолюбиви и практични: за мен ще е чест да ме подкрепят. На 30 август бях във Враца, предстои ми да се срещна и с хората в Мездра.



Продължава на 2 стр.

## ОБЩИНСКА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ

РЕШЕНИЕ №57/21.09.2011 г.

ОИК - Мездра определи за последователността на подреждането на партиите, коалициите от партии и независимите кандидати в бюлетините за кмет на община, кмет на кметство и общински съветници в изборите на 23 октомври 2011 г. след проведен жребий:

№	Политически партии
2	ПП "ГЕРБ"
26	ПП "БЪЛГАРСКИ СОЦИАЛДЕМОКРАТИ"
14	П "РЕД, ЗАКОННОСТ И СПРАВЕДЛИВОСТ"
8	П "БЪЛГАРСКА СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ПАРТИЯ"
27	П "НАЦИОНАЛНО ДВИЖЕНИЕ ЗА СТАБИЛНОСТ И ВЪЗХОД"
9	П "АТАКА"
17	ПП "ВМРО - БЪЛГАРСКО НАЦИОНАЛНО ДВИЖЕНИЕ"
7	П "ДВИЖЕНИЕ ЗА ПРАВА И СВОБОДИ"
6	П "НАЦИОНАЛЕН ФРОНТ ЗА СПАСЕНИЕ НА БЪЛГАРИЯ"
33	П "ПОЛИТИЧЕСКО ДВИЖЕНИЕ СОЦИАЛДЕМОКРАТИ"
37	П "КОМУНИСТИЧЕСКА ПАРТИЯ НА БЪЛГАРИЯ"
39	П "ОБЕДИНЕНА СОЦИАЛДЕМОКРАЦИЯ"
30	ПП "НОВА СИЛА"

### Регистрирани местни коалиции

28	"ДВИЖЕНИЕ ЗА ОБЩИНА МЕЗДРА" (СДС, ДСБ, ЗНС, ОДС)
24	"КОАЛИЦИЯ ЗА ОБЩИНА МЕЗДРА" (ОБЕДИНЕНА СОЦИАЛДЕМОКРАЦИЯ, ЕВРОПЕЙСКА СИГУРНОСТ И ИНТЕГРАЦИЯ)

### Регистрирани инициативни комитети

32	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА КМЕТ НА ОБЩИНА МЕЗДРА СТЕФАН КРАСИМИРОВ СТЕФАНОВ"
36	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА КМЕТ НА ОБЩИНА МЕЗДРА ИВАН АСПАРУХОВ ЦАНОВ"
38	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИК ВЕНЕЛИН ДИМИТРОВ КРЪСТЕВ"
23	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИК ГЕРГАНА ИЛИЯНОВА ДАНОВА"
29	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА КМЕТСТВО НА ГОРНА КРЕМЕНА - ТАТЯНА ИВАНОВА ЙОТОВА"
25	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА КМЕТСТВО НА ЗВЕРИНО - ЦАНКО ПАВЛОВ ЦАНЕВ"
40	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА КМЕТСТВО НА ОСЕЛНА - ЙОРДАН БОРИСОВ ДАМЯНОВ"
22	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА КМЕТСТВО БРУСЕН - МАРГАРИТА БОРИСЛОВА ПЕТКОВА"
34	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА КМЕТСТВО ДОЛНА КРЕМЕНА - МАРГАРИТА ИВАНОВА ТОНЧЕВА"
31	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА КМЕТСТВО БОДЕНЕЦ - МИРОСЛАВ ГЕОРГИЕВ ПЕТКОВ"
35	"ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ ЗА ИЗДИГАНЕ НА КМЕТСТВО ТИПЧИНИЦА - ГЕОРГИ ПАВЛИНОВ ГЕОРГИЕВ"



## Първи международен младежки обмен

## НИЕ СЪЩЕСТВУВАМЕ

Мариела ГОРАНОВА

В началото на септември младата неправителствена организация от Мездра **Асоциация за развитие на алтернативен туризъм - КОРПЕН** осъществи проект за младеж-

райони. Известно е, че голяма част от тях нямат мотивация и имат ниската икономическа активност. А това е предпоставка за продължителна безработица, бедност и неудовлетвореност, негативна нагласа към възможностите за



ки обмен, чиято реализация е сериозна заявка за промяна в обществения живот на града и региона. Обменът на тема **"Заетост и младежите от селските райони"**, подкрепен от Програма **"Младежта в действие"**, бе насочен приоритетно към създаването на умения, подпомагащи интегрирането на младите хора на пазара на труда. 30 участника от Испания, Португалия, Италия, Франция и Румъния се присъединиха към нашата асоциация, за да обсъдят проблемите на младежите и да потърсят решения и възможности за реализация в селските

реализация.

Програмата на обмена включваше дискусии, разговори, забавни уоркшопове, срещи с млади хора от района, които споделиха своите проблеми, опит и разбираня. Благодарение на фолклорния фестивал **"Тиченица лее'2011"** участниците се докоснаха до автентичното в българското село. На селския площад те веднага привлякоха вниманието на всички с ярките жълти тениски с названието на проекта и намериха приятели сред местните хора. Смесвайки се с изпълнителите на народни песни,



младежите не спряха да се удивляват на красивите национални костюми и бързаха да запечатат моментите за своята фото изложба. Под звуците на ритмичната нашеска музика те се включиха в стъпките на българските танци. На специално отредено място подредиха маси и организираха интернационална вечер, чрез която представиха своята култура и традиции. Радушния прием, топли думи и вкусната храна оставиха дълбок отпечатък в съзнанието на чуждестранните гости.

В последващите дейности, инициирани от **АРАТ - КОРПЕН**, младежите направиха екскурзия по Искърското дефиле, близките манастири и екоферма, преход по екопътека във Врачанския балкан и посетиха пещерата "Леденика". За затвърждаване на придобитите впечатления и умения сред природата бяха организирани пикници и забавни спортни игри. Специално за групата **Спелеолюб - Мездра** проведе демонстрация по

скално катерене. По-смели се оказаха дамите, които под вещото ръководство на специалистите-спелеолози се включиха в тренинга. Наред с организирания забавления младежите дискутираха възможностите да развият успешен бизнес със собственици на къщи за гости в близките села, а след това от подръчни материали създадоха собствени продукти. В края на обмена те подредиха фотоизложба на тема **"България през погледа на европейската младеж"**, която е в три направления: "Природа", "Хора" и "Забавления", и краси витрината на Общинския информационен център - Мездра.

Емоциите, съпътстващи проекта и новите приятелства, създадени през тази ползотворна седмица, ни накраха да се замислим колко малко усилия са необходими, за да могат младите хора в селското пространство да осмислят живота си и да направят крачка към самоусъвършенстването. Обменът натрупа много позитивна енергия, която ще се отрази в бъдещи съвместни проекти с партньорските организации.

## Честит юбилей!

## СЕМ. ЙОРДАНОВИ ПРАЗВАТ "ЖЕЛЯЗНА" СВАТБА



На 6 октомври **сем. Йордан и Ксения Йорданови** от Мездра ще отпразнуват своята "желязна" сватба! С ругу думи казано - 65-годишен съвместен брачен живот, чието начало поставят през далечната 1946 г. с венчавка в родното си село Долна Кремена. Както подобава, гвамата ще отбележат паметното събитие, обградени от вниманието и обичта на своите близки: син Иван и дъщеря Валя, внуци Йордан, Ксения, Хари и Калин, правнучи Зорница, Ния, Мая, Кристиан, Стефан и Ивайло.

**Бай Йордан**, който напролет, живот и здраве, ще окръгли 90 лазарника, е дългогодишен секретар на Община Мездра, председател на общинската организация на БЗНС и на местната структура на Съюза на ветераните от войните. **Лея Ксения**, която идния месец ще навърши 84 г., споделя, че това, което крепи семейството толкова дълго време, е преди всичко взаимното уважение и разбирателство.

**Пожелаваме им да бъдат здрави и честити, съвсем скоро да се радват на пра-правнучи и, дай, Боже!, след 5 години да честват своята "благодатна" сватба!**

## ЗАПОЧНА НОВАТА УЧЕБНА ГОДИНА

1680 ученици от I-ви до XII-ти клас ще се обучават и възпитават през новата учебна година в 7-те общински училища в нашата община. В сравнение с миналата есен те са с 88 по-малко, а спрямо 2009/10 са намалели със 214. Разпределението по школа е следното: ОУ "Христо Ботев" - 428, СОУ "Иван Вазов" - 427, ОУ "Св. св.

Първокласниците са 153-ма или с 16 по-малко в сравнение с 2010/11 г. Непроменен остава броят на деветокласниците - 103-ма, колкото бяха и м. г. Учениците на самостоятелно обучение са 47, а тези със специфични образователни изисквания - 12. Маломерните паралелки са 21, предимно в Елисейна и Моравица.



Кирил и Методий" - 392 и ПГ "Алеко Константинов" (Мездра) - 84, СОУ "Св. Климент Охридски" (Зверино) - 247, ОУ "Харджи Димитър" (Елисейна) - 54 и ОУ "Васил Кънчов" (Моравица) - 48. 150 средношколци ще учат в ПГ по МСС, която е на държавна издръжка.

Същевременно 5-те базови ОДЗ-та и ЦДГ-та и техните 16 филиали по селата ще бъдат посещавани общо от 761 деца. Най-много са възпитаниците на ОДЗ №1-212, следвани от ЦДГ №1-192 и ОДЗ №2-141. Спрямо миналата есен малчуганите са намамтели с 8.

## ОБЩИНА МЕЗДРА

## ОБЯВЯВА

## продажба чрез публичен търг

с явно наддаване на общински недвижим имот №140002 - **земеделска земя в м. "Край село" в землището на с. Върбешница, с площ 6,761 дка.**

Търгът ще се проведе на **4 октомври 2011 г.** от 10.00 ч. в Община Мездра, гр. Мездра, ул. Хр. Ботев №27, стая №202. Втора дата - **11 октомври 2011 г.** в същия час и място.

Изискваните се документи за участие и депозитът се внасят в срок до деня, предхождащ провеждането на търга, до 15.00 ч. Тръжна документация и доп. информация се получават в стая №104 А на Общината, тел. 0910/ 921 16, втр. 112.

## продажба чрез публичен търг

с явно наддаване на общински недвижим имот №001044 в м. "Шавара" в землището на гр. Мездра, с площ 4,001 дка, съгласно АОС №1115/ 10.06.2011 г.

Търгът ще се проведе на **4 октомври 2011 г.** от 10.30 ч. в Община Мездра, гр. Мездра, ул. Хр. Ботев №27, стая №202. Втора дата - **11 октомври 2011 г.** в същия час и място.

Изискваните се документи за участие и депозитът се внасят в срок до деня, предхождащ провеждането на търга, до 15.00 ч. Тръжна документация и доп. информация се получават в стая №104 А на Общината, тел. 0910/ 921 16, втр. 112.

• На 24.09. 2011 г. нашата колежка **Негка Гергова** се сдоба с първороден син - **НИКОЛА**.

**Честита рожба!**

**Да е жив и здрав и много да Ви рагва!**

**Дирекция „Икономическо развитие и хуманитарни дейности“ в Община Мездра**

## МЕГЛЕНА КУНЕВА:

## СЕВЕРОЗАПАДНА БЪЛГАРИЯ...

От 1 стр.

**2. Ако партиите ви подкрепят, ще успеете ли да запазите политическата си независимост?**

Да. Категорично. Аз съм против партиите, а против това само партиите да са политическия модел на обществото. Гражданските кандидатури също трябва да са част от този модел. Навсякъде в Европа е така. Публикувах платформата си още в началото на юни. И досега това е единствената кандидат-президентска платформа. Тя е с отворен код и може да се види на сайта [www.meglenakuneva.bg](http://www.meglenakuneva.bg) Ако има политически партии, които подкрепят тезите ни с Любомир Христов, нека го кажат публично. Но искам да е ясно, че не влизам в никакви тайни договори и не посещавам партийни централи. В партиите членуват граждани и те не са закрепостени. Те са свободни да избират. Теми като обединение на нацията, повече работни места, силна икономика и добро образование и здравеопазване нямат партийни цветове. Аз съм сложила фокуса именно върху тези теми в платформата си, защото вярвам, че те са въпрос на дълг за държавна глава.

**3. Кои са нещата, на които гражданите на Мездра могат да разчитат във Ваше лице като президент?**

**Икономика и работни места преди всичко.** През август обиколих Видин, Монтана, Вършец, Берковица. Наскорно се върнах от Враца, Мизия, Оряхово и Бяла Слатина. Хората навсякъде говорят за едни и същи проблеми: липса на работа, нестабилна бизнес-среда, спрени инвестиции, корупция, труден достъп до обществени поръчки и здравни услуги, лошо образование. Всичко това е икономика. Северозападна България има нужда от специална стратегия за развитието на региона - регионалната политика не е само пътища. Тя е стимулиране на инвестициите, добър бизнес-климат и икономически условия, работещ пазар на труда, достъп до образование и здравни услуги. Такава стратегия се прави като се съберат всички: институции, партии, общини и местна власт, неправителствени организации, като се направи план - кой, кога, какво следва да свърши, отчита се публично, месец по месец, приобщават се хората и медиите активно да участват в контрола, и така се стига до напредък. Всичко друго е дефицит на държавност и приказки. Не може да оставяме България да се развива сегментирано и неравномерно. В този смисъл намирам, че у нас не се прави ефективна политика по регионално развитие. Тя е сведена до пътища, а преди дни Световният икономически форум публикува статистика, че България, въпреки многото говорене за пътища, се намира на 136-то място от 142 държави по лоши пътища. След нас са Хаити, Босна и Монголия. Така повече не може.

**4. Ако станете президент, с кои три неща бихте се заели първо?**

**С бедността.** Тази тема вече е въпрос на национална сигурност. Аз обикалям страната, бях в 88 населени места, изминах над 11 хил. км., проведох повече от 230 срещи - бедността буквално ни стопява като нация. Спешно се нуждаем от национален план за действие срещу обедняването: с ясни задачи, цели, срокове и публично отчитане. Другият голям проблем е **корупцията** - непрекъснато търпим критики от Европа по него. Тя е тясно свързана с **непрозрачните назначения.** Президентът има квоти и назначенията в тях ще стават при ясни правила, публично. Хората трябва да повярват, че в България усилията и компетентността също могат да се признават и да са водещи в конкурсите, а не връзките и познанствата на правилните хора. Това веднага трябва да спре като практика. Ще работя също у нас да се въведе **електронното гласуване.** Над 3 млн. българи се преброихме електронно - готови сме и за електронно управление. Това не е само гласуването, разбира се. Това са и публичните услуги, дейности от образованието и здравеопазването, администрацията и т. н. Много помалки нации от нашата вече въведоха електронно управление. Не вярвам, че точно ние не можем.



Лека атлетика



# СВЕТОВНО ПО ПЛАНИНСКО БЯГАНЕ

Състезаваният се треньор на СК "Атлет" (Мездра) Йоло Николов се класира на 28-мо място (от 102-ма финиширали) при мъжете на 27-ото Световно първенство по планинско бягане, което се провежда на 11 септември в Тирана (Албания). Това е най-доброто представяне на български лекоатлет в четвъртвековната история на World Mountain Running Championships. 27-годишният национал пробяга 13,1 км дис-

танция (с денивелация 750 м) за 59:06 мин., като изостана точно на 7 минути от шампиона на планетата Макс Кинг (САЩ).

18-годишният възпитаник на Йолко - Митко Ценов, финишира 16-ти (от 70 стартирали) при юношите ст. възраст. Той преодоля 8,8 км трасе (с денивелация 500 м) за 39:54 мин. 38-ми в същата възрастова категория е Александър Йотовски (16 г.) с време 43:11 мин. Най-бърз тук бе Агем Карабоз (Тур-



ция) с 37:01 мин.

Единствената представителка на СК "Атлет" при дамите - Милица Мирчева (17 г.), се нареди на 21-ва позиция на 4,5 км (с денивелация 250 м) при девойките ст. възраст. Тя спря

хронометъра на 23:45 мин. Първа е Леа Еуфалт (Словения) с 20:23 мин.

В 27<sup>th</sup> World Mountain Running Championships взеха участие 421 състезатели от 35 държави, вкл. 12 от България.

# НАШИ ГИМНАСТИЧКИ ГОСТУВАХА ВЪВ ВИЕНА

Теодора НИКОЛОВА

От 9 до 13 септември три гимнастички от ЖКХГ "Анелия" - възпитанички на Детския комплекс: Мона Тонова, Каролина Кьолер и Чезара Статкова, с ръководител Теодора Илиева, взеха участие в традиционните празници по случай откриването на новата учебна година във Виена. Визита бе осъществена по покана на дългогодишните партньори и приятели на мездренския клуб по хуг. гимнастика от австрийската столица - ASKO "Andromeda", с президент Диана Христова.

Програмата на нашите момичета включваше демонстративни съчетания с топки, обръчи и ленти, мажоретен танц с помпони и естрадни песни в изпълнение на Мона Тонова, които бяха аплодирани горещо от публиката. По време на петдневния си престой те разгледаха някои от емблематичните културни забележителности на града на изкуството: Дворецът Шьонбрун, неговите ботанически градини и зоопарк (най-старият в света!), и, разбира се, виенското колело.



Домакините от ASKO "Andromeda" останаха много доволни от чаровните ни граци и обещаха да ги поканят да им гостуват и при други проекти.

Премиера

# ФУТБОЛИСТЪТ И МУЗИКАНТЪТ МИЛЧО РОМАНСКИ



Йордан БОРИСОВ

Казват, че книги се пишат за известни личности, за които има какво да се каже и то да събуди интереса на читателите. За Милчо Гергов - Романски като футболист и музикант има текстове и снимков материал за две обемисти книги.

При днешните условия, когато жълтите стотинки не стигат за нормален човешки живот, с Милчо решихме "да простираме краката си според чергата". Затова и предлаганата книга е малка по обем и съдържа "избрано" и "най-важното" от неговите безспорни успехи като футболист и творчеството



му като композитор и изпълнител на българска народна музика. Фактът, че и след неговото пенсиониране той продължава да работи като музикант в няколко села от общините Мездра и Враца, говори за неговата всеотдайност към музиката.

Книгата има два раздела: Романски като футболист и Романски като музикант. Израснал в "уникалното село на поетите", по думите на писателя Николай Шопов, Романски се проявява ка-

"... и сега много пъти сънувам, че съм на терена и играя, но като се събудя съжалявам, че е само сън".

Навръх Рождество Богородично Краеведското дружество и Литературен клуб "Христо Ботев" при НЧ "Просвета - 1925" организираха представяне в Мездра на новоизлязлата книга "Футболистът и музикантът Милчо Романски". Премиерата уважиха кметът Иван Аспарухов, зам.-кметът Генади Събков, ветерани и спортни дейатели, самодейци и близки приятели на родения през 1945 г. в с. Руска Бяла Милчо Гергов (Романски).

Спомени и впечатления за изяви на терена и извън него на дългогодишния ляв халф-бек на Локомотив (Мездра) и ЖСК "Металург" в Северната "Б" РФГ, както и за кариерата му на акордеонист и корепетитор споделиха редакторът на книгата Йордан Борисов, Цветан Бончев, Атанас Доков, Владимир Хинков, Тодор Романски, Ангел Николчев, Владимир Джаферски, Любен Генов, Панталей Томов и др. За неповторимата атмосфера допринесе фолклорната група "Искрица" към Пенсионерския клуб "Мездрей", която изпълни народни и авторски песни. "Гвоздеят" на програмата бяха "Химн на Локо Мездра" и "Химн на гр. Мездра" по текст на поета Иван Демиров и музика на Милчо Романски.

то отличен футболист и бива привлечен в представителните отбори на Враца и Мездра. Същевременно той осъществява втората си мечта и овладява свиренето на акордеон на народна музика. Оценен като прекрасен акордеонист, той е назначен за корепетитор при мездренското читалище "Просвета" и участва в стотици музикални прояви у нас и в чужбина.

За творческа личност като Милчо Романски е приятно да се пише. Неговите приятели футбо-

листи и музиканти не пертят похвалите си него и го изтъкват в своите отзиви, които поместваме в книгата, като всеотдаен, трудолюбив творец и прекрасен човек.

Надявам се, че книгата "Футболистът и музикантът Милчо Романски" ще бъде приета от читателите като интересно четиво за още един голям творец на село Руска Бяла, Врачанско, в което са родени, израснали и творили над дванадесет поети, белетристи, художници и музиканти.



Благод@рност

## ОЧИНДОЛЦИ СПАСИХА БОРОВАТА СИ ГОРА



Искам чрез общинския вестник да изкажа благодарност на жителите на с. Очин дол, които на 19 септември т. г. се включиха доброволно в гасенето на пожара в м. "Менчовец". Сигналът за него беше подаден от наш съселанин около 5.00 ч. сутринта. Веднага се обадихме на тел. 112. Повече от два часа отзовалите се на апела ми 22-ма очиндолци се бориха всеотдайно с огнената стихия и в крайна сметка успяха да я овладеят с помощта и на мездренската пожарна.

Благодарение на тези съвестни хора беше предотвратено унищожаването на боровата гора в землището на селото. Ето техните имена: Владимир Георгиев, Богдана Димитрова, Младен Стоянов, Цветелина Каменова, Димитър Марков, Стоян Илиев, Георги Маринов, Валентин Георгиев, Павлина Стоянова, Венцислав Вутов, Красимир Стоянов, Камен Каменов, Калин Иванов, Павлин Георгиев, Петър Алексков, Димитър Георгиев, Иван Петров, Митко Алексиев, Илия Иванов, Митко Георгиев, Виолина Иванова и моя милост, Борис Бутов.

Уважаеми съселяни, още веднъж благодаря за Вашата отзивчивост и проявена гражданска позиция!

Борис ВУТОВ - кмет на с. Очин дол



Издава  
Община Мездра и спомоществатели

ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, г-р Герго Цонков, Ива Милчева, Маргарита Стефанова, Павлина Русева, Рени Нинова, Светла Дамьяновска, Тодорка Василева

РЕДАКТОР: Мирослав Гетов 0885 695 506

ПОЧЕТЕН РЕДАКТОР: Кирил Раговенски

Всеки автор носи отговорност за публикациите си.

Ръкописи не се връщат. Хонорари не се изплащат. Броят е приключен редакционно в 11.00 часа на 27 септември.

Предпечатна подготовка и печат „Алекс Принт“ ЕООД - Враца

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:

Мездра, ул. „Хр. Ботев“ 27, ет. 4, Радиоцентър

e-mail: mezdra21vek@abv.bg



## Разказ

## СПАСЕНА

Наталия ХРИСТОВА

Спасена вървеше по стръмната, виеща се като змия пътечка нагоре - към върха. Не усещаше умора, стъпките ѝ бяха равномерни, но мисълта ѝ скачаше от спомен на спомен. Това правеше и душата ѝ неспокойна, тревожна. Така се чувстваше, когато нещо я тревожеше, тежеше като камък на гърдите ѝ.

От две седмици сънуваше един и същи сън. Върви из гора. Тъмно е. И изведнъж се появява светлина. И искри, изризващи от малки слънца. Тя върви и стъпва по слънцата. А на стъпалата ѝ, боси и бели, е горещо, палецо до непоносимост. И тя започва да тича по слънцата, те стават все по-червени от топлината - все едно, че е нестинарка. Пламват краищата на полите ѝ, а после я обхващат цялата. Но най-много гори огън в душата ѝ. В ярък алено-жълт пожар. И топли сърцето ѝ. Тя се спира под едно огромно дърво и гледа върха му. От листата капе роса, бистра и бяла, но капките не могат да узасят пожара в душата ѝ, стопяват се, а жаравата все по-изгаря отвътре и душата, и сърцето.

После тя се събужда и неспокойното ѝ тяло се мота в ухаещите на прясно планинско сено чаршафи. Остава будна и неспокойна до сутринта. А мисълта ѝ започва да лети към далечните простори. На яве. Не насън.

Там, където небето целува земята и от тази страстна целувка е роден Океанът - сълзите на Космоса, събрани в една огромна ревяща маса вода - краят на Земята - началото на Океана: това е пътят, по който тръгна дъщеря ѝ към далечните брегове на друг континент преди седем години. И не се завърна. И нямаше да се завърне. Избра да живее на друга земя, да спазва чужди правила, да се впише в друг народ. А тя, майка ѝ, не я кореше, не ѝ говореше за Родината като за свещен тотем. Не беше достатъчен аргумент за по-добър живот.

Веднъж дъщеря ѝ подхвърли, че ще я вземе при себе си - за да живее по-спокойно, по-добре, в повече имане. Изгаряше я топлината обич към любимото дете, но като се размисли разбра: нямаше да вижда сивата панорама на накачалите еднотипни блокове отсреща. Грозна гледка на уморени, остарели сгради, грохнали под бремето на времето. Но защо ли светещите до късно слънца-прозорци имаха човешки лица? Познати. Любими. Усмивнати. Съседи. Колеги. Приятели. Съученици. И всяко прозорче беше биография на семейство - нейно познато - с радостите, с тревогите, с ежедневието. Как да ги заличи?

Нямаше да вижда планинския хребет - хоризонт - нейната далечина, която беше посоката, която следваше. Щеше да гледа друга планина, може би по-красива, но нямаше да бъде нейната. Не беше готова за това. И знаеше, че никога няма да извърви пътя на отричането на всичко родно. И реши: остана. Завинаги. Душата ѝ прегърна името ѝ и заспа **СПАСЕНА**.

Избра да се спаси от носталгията по всичко това, което ще остане тук. И да си погледне сълзите, когато затъгува по децата. Знаеше, че все щеше да плаче: или за децата, или за родния дом. Но познаваше себе си - щеше да има повече сили да тъгува в родния си дом по невъзвращащите-деца.

Вървеше по пътеката и зовеше името си: **Спасена, спасена, спасена**.

И си спомни как плачеше - беше се разтъжила за бялата усмивка на внучката - после се сети за детските лудории на дъщеря си.

Но отиваше към върха, пречистена чрез решението си, спасена от името си и решението си, разбила съвременното разбиране за понятието Родина: "Това е мястото, където живееш, без да имаш ежедневни лишения от хляб". А за нея това беше мястото, където тя стъпваше по своята любима планинска пътека, водеща към оня връх, който продължаваше хоризонта на мисълта и душата.

А тъгата по децата - тя ще я съпътства до последния ѝ дъх, ще умре с нея и ще се превърне в мигаща звезда, трептяща всяка нощ над общото чуждо небе, за да ги пази, да им говори, да ги зове. Да не забравят - мама и родината ѝ.

Какво разказва душата ѝ - всяка нощ ще прелита океана, ще стига на другия бряг, ще посещава децата си и призаран ще се връща.

Като Принцесата със скъсаните чехли.

## Градска художествена галерия

## ИЗЛОЖБА - ГРАФИКА НА АНА НИКОЛОВА

Светла ДАМЯНОВСКА

Изложбата, с която Градска художествена галерия - Мездра открива новия творчески сезон 2011/12, включва произведения на класическата и на приложната графика от младата художничка Ана Николова - студентка III курс във Великотърновския университет "Св. св. Кирил и Методий", специалност "Графичен дизайн и визуални комуникации", която ни е позната от предишни прояви в ученическите ѝ години. В нея авторката представя пред ценителите на изобразителното изкуство рисувани с молив женски портрети (I, II, III, IV) и

ект в синьо") и плакати (I, II), изработени посредством компютърна програма и принти и р а н и впоследствие върху картон.

Графичните работи демонстрират не само уменията на Ана да построи правилно обекта на наблюдение върху листа, но и да улови специфичното в чертите и излъчването



Голо тяло - етюж



Проект в синьо

етюда "Голо тяло", както и проекти в цвят ("Проект в лилаво", "Про-

на лицето и стойката на модела. Проектите ѝ са стъпка по-напредък

в трудното умение да стилизира. "Хипер" е точната дума, изразяваща заниманията на художничката в тази насока: огромно око и част от лице (нос и устни), изпълнени "тон в тон", са сполучливи и впечатляващи. Двама плаката - единият към Шекспировата пиеса "Сън в лятна нощ", а другият с философска насоченост - показват интересното развитие на Ана и в този жанр. Те са добре замислени и реализирани.

Пожелавам на талантливата авторка, която е наследила своята гарба от дядо си Димитър Николов от с. Камено поле, Врачанско, още такива периодични изяви в Градската галерия. За да можем, от една страна, да се насладим на творбите ѝ, а от друга - да станем съпричастни с динамичното ѝ развитие в изкуството, което е избрала за свое призвание.

**На добър път!**

• **В следващите дни рожденици са:**

**Лили Коловска** - педагог, на 1 октомври

**мс Георги Митев** - треньор по лека атлетика, на 2 октомври, 65 г.

**г-р Мариука Лозанова** - на 2 октомври.

**Светла Кръстева** - педагог, на 3 октомври

**Цветинка Йолашка** - мл. експерт в ОЦУИГ - Мездра, на 5 октомври

**Румен Серафимов** - кмет на с. Долна Кремена, на 7 октомври, 53 г.

**Пламен Нецов** - литератор, на 8 октомври, 44 г.

**Радко Антонов** - гл. експерт "Образование" в Общината, на 9 октомври, 62 г.

**Петър Марков** - бизнесмен, на 11 октомври, 61 г.

## Децата на Мездра



Снимка: Мария ЦОЛОВА

## ИСТОРИЧЕСКИ КАЛЕНДАР

## ОКТОМВРИ

**4 октомври 1981 г.** - умира Димитър Ковачев, дългогодишен директор на ММК "Г. Димитров" - Елисейна и на Строително-монтажния комбинат - Враца, заслужил миньор (1978). Роден на 4.III.1930 г. в с. Черно море, Бургаска област.

**8 октомври 1944 г.** - в сраженията на Българската армия с немските войски при Остри връх и другите височини в околности на Бела паланка, Югославия, загиват редниците от 35-та гвардейска рота Никола Цветков Йотов (р.7.I.1922 г., с. Долна Кремена), Давид Тонов Давидов (р. 22.I.1922 г., с. Лютиброд) и Дичо Цолов Петков (р. 18.VII.1924 г., с. Царевец).

**8 октомври 1966 г.** - в с. Долна Кремена е открита пощенска станция.

**11 октомври 1925 г.** - в Мездра е основано Ученолюбиво дружество и читалище "Просвета". Негови учредители стават 34 учители, занаятчии, адвокати и синдикални дейци от железничарското селище. Приет е Устав и Настоятелство: Стоян Ив. Чорбанов - председател, Иван Кръстев - секретар, Андрей Филипов - касиер, Йордан Георгиев - библиотекар, Пешо Митов - домакин, Иван Тошев и Никола Николов - съветници.

**15 октомври 1948 г.** - в с. Зверино е открита пощенска станция.

**17 октомври 1937 г.** - по инициатива на читалище "Просвета" в Мездра е организирано юбилейно честване на писателя Елин Пелин. На тържеството присъстват самият юбиляр и проф. Александър Балабанов - преподавател в СУ "Св. Климент Охридски".

**18 октомври 1985 г.** - на първия етаж в сградата на Градската худ. галерия на ул. "Христо Ботев" официално е открита книжарница за българска и съветска литература, известна преди Десети ноември като "руската книжарница". Тя просъществува до началото на 90-те год. на ХХ в., когато имотът е реституиран.

**19 октомври (7.X. ст. стил) 1887 г.** - в с. Типченица е роден Иван Нинов Кожухаров, активист на БЗНС, народен представител в 19 ОНС, убит "при опит за бягство" в м. "Кални дол" на 9 май 1925 г.

**21 октомври 1936 г.** - със Заповед №1747 на правителството на Георги Кьосеианов с. Влашко село е преименувано на с. Царевец.

**26 октомври 1995 г.** - сключена е първата приватизационна сделка в община Мездра от т. нар. касова приватизация. В Министерството на промишлеността е подписан договор, с който немският концерн "Аугуст Гундлах" - собственост на Алберт Графер, представяван от "Марс Мездра" ООД, придобива 80% от фирма "Техкерамик" с управител Васил Христов.